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InterPARES simpozij: “Smart” Archives?: 
Harnessing AI for Archival Excellence
Vedran Šerbu

Međunarodni znanstveno-
istraživački projekt InterPARES 

Trust AI u suradnji s Filozofskim 
fakultetom u Zagrebu (FFZG) i 
Državnim arhivom u Dubrovniku 
(DADU) organizirao je međunarodni 
simpozij “Smart” Archives?: Harnessing 
AI for Archival Excellence (“Pametni“ 
arhivi?: Korištenje umjetne 
inteligencije za arhivsku izvrsnost), 
koji je održan na engleskom jeziku. 

InterPARES je započeo 1999. godine 
kao međunarodni projekt koji istražuje 
trajnu pohranu i očuvanje zapisa u 
digitalnim sustavima. Misija uklju-
čuje razvoj teorije i metodologije 
potrebne za očuvanje i arhiviranje te 
pristup digitalnim podacima i digita-
liziranome gradivu u svim oblicima i 
elektroničkim servisima. S obzirom da 
niz InterPARES projekata i dalje traje, 
to ga čini jednim od najdugovječnijih 
svjetskih projekata. 

Projekt InterPARES Trust AI peta je 
faza iz serije InterPARES projekata 
(InterPARES 1: International Research 
on Permanent Authentic Records in 
Electronic Systems, InterPARES 2: 
Experiential, Interactive, Dynamic 
Records, InterPARES 3: Theoretical 
Elaborations into Archival Management 
(TEAM): Implementing the theory 
of preservation of authentic records 
in digital systems in small and medi-
um-sized archival organizations, 
InterPARES 4: Trust and Digital Records 

in an Increasingly Networked Society, 
tj. “InterPARES Trust” ili skraćeno 
“ITrust”). 

InterPARES Trust AI započeo je 
2021. godine i predstavlja multinaci-
onalni interdisciplinarni projekt koji 
ima za cilj dizajnirati, razviti i isko-
ristiti umjetnu inteligenciju u cilju 
trajne dostupnosti i pristupačnosti 
pouzdanih javnih zapisa formiranjem 
održivog, trajnog partnerstva, koje 
potiče izvorna znanstvena istraživanja, 
educira studente i druge visoko kvalifi-
cirane osobe te omogućava kvalitetnu 
komunikaciju između akademske 
zajednice, arhivskih institucija, arhi-
vista i industrije i sve to s povratnom 
petljom koja jača znanje i sposobnosti 
svakog dionika.

Ciljevi ove faze projekta su identificirati 
specifične AI tehnologije koje mogu 
riješiti ključne izazove vezane uz zapise 
i arhive, ukazati na koristi i rizike 
korištenja AI tehnologija na zapisima 
i u arhivima te osigurati da arhivski 
koncepti i principi formiraju razvoj 
odgovorne AI.

Simpozij “Smart” Archives?: Harnessing 
AI for Archival Excellence započeo 
je neformalno već u četvrtak, 
20. lipnja 2024. kada su se organi-
zatori, predavači i gosti simpozija 
okupili u dvorani sv. Vlaho u Državnom 
arhivu u Dubrovniku. Ravnateljica 
Arhiva Nikolina Pozniak pozdravila je 
prisutne prigodnim riječima, naglasila 
važnost institucije arhiva te važnost 
održavanja ovakvih skupova upravo 
u toj instituciji. Kraću prezentaciju o 
Arhivu, njegovoj povijesti te gradivu 
koje čuva održala je viša arhivistica 
Ivona Fabris. S obzirom da se projekt 
InterPARES u svim svojim fazama 
općenito bavi primjenom modernih 
tehnologija u arhivskoj djelatnosti, 
prezentaciju o multispektralnom 
skeniranju arhivskog gradiva te uređaju 
MISHA, koji se koristi u DADU, održali 
su informatički suradnik Vedran Šerbu 
i arhivistica Paula Zglav. Nakon teorije, 
gosti i predavači prešli su u multis-
pektralni laboratorij DADU gdje su se 
praktično upoznali s tehnologijom i 
uređajem te su spomenuti djelatnici 
Arhiva demonstrirali mogućnosti 
uređaja i odgovarali na pitanja zain-
teresiranih gostiju. Nakon ovog djela 
programa, viši arhivist Zoran Perović 
odveo je goste na izložbu „Dubrovnik 
i UNESCO“ u prostor Kneževa dvora. 
Ova izložba nastala je suradnjom 
Dubrovačkih muzeja i Državnog arhiva 
u Dubrovniku te je kao takva pravo 
mjesto za uživo istražiti najznačajnije 
povelje i gradivo Arhiva, koje je odne-
davno i pod zaštitom UNESCO-a.

U petak, 21. lipnja 2024. službeno je 
započeo simpozij koji je otvorio prof. 
dr. sc. Hrvoje Stančić, član izvršnog 
odbora projekta InterPARES Trust AI 
i organizator simpozija s Filozofskog 
fakulteta u Zagrebu, gdje je ujedno 
i prodekan za organizaciju i razvoj. 
Nakon uvodnog pozdrava, mode-
ratorica simpozija Corinne Rogers 
(Sveučilište Britanske Kolumbije, 
Vancouver, Kanada) najavila je 
pokretačicu i dugogodišnju vodite-
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ljicu InterPARES-a, Lucianu Duranti 
(Sveučilište Britanske Kolumbije, 
Vancouver, Kanada). Ona je u uvodnom 
predavanju Introducing InterPARES 
Trust AI podsjetila prisutne na čitavu 
povijest projekta InterPARES, sve 
njegove faze te objasnila značenje 
nove faze projekta InterPARES Trust 
AI, pritom naglašavajući izazove koje 
umjetna inteligencija donosi arhivskoj 
djelatnosti. 

U nastavku prve sesije, Francesca Pia 
Villani (Sveučilište Macerata, Italija) 
održala je predavanje From Appearance 
Based AI to Generative Cooperative 
AI in Archival Science: the PergaNet 
case study on Middle Age parchments 
u kojem je detaljno objasnila plat-
formu Perganet koja uz pomoć AI 
radi automatsku analizu povijesnih 
rukopisa. Uslijedilo je predavanje 
arhivistice Eng Sengsavang (Arhiv 
UNESCO-a, Pariz, Francuska) o uporabi 
AI u analizi pohranjenih audio zapisa 
UNESCO-a, koja je istaknula izazove 
automatskog generiranja arhivističkih 
opisa iz takvog gradiva (Experiments in 
AI-Assisted Metadata Enrichment and 
Diplomatic Analysis for UNESCO Audio 
Archives). 

Victoria Lemiuex (Sveučilište Britanske 
Kolumbije, Vancouver, Kanada) govorila 
je o važnosti i mogućnosti uporabe 
umjetne inteligencije u zaštiti privat-
nosti prilikom davanja na korištenje 
arhivskog gradiva (Balancing Act: 
Navigating the Nexus of AI, Privacy, 
and Accessibility in Archives using 
Privacy Enhancing Technologies). Tracey 
Lauriault (Sveučilište Carleton, Ottawa, 
Kanada) objasnila je mogućnosti 
uporabe umjetne inteligencije u izradi 
digitalnih blizanaca (Will the real digital 
twin please stand up? Digital Twins 
and Archives). Digitalni blizanac (engl. 
digital twin) je virtualni model ili digi-
talna replika fizičkog objekta, procesa 
ili sustava. Digitalni blizanci koriste 
podatke iz stvarnog svijeta (senzora, 
kamera, podataka o performansama 
itd.) kako bi stvorili točnu i ažuriranu 
sliku svog fizičkog “blizanca”. Posebno 
je istaknuta problematika kako takvi 
sustavi stvaraju arhivske zapise. Nakon 
nje se prisutnima predstavio Pierluigi 
Feliciati (Sveučilište Macerata, Italija) 
predavanjem pod nazivom Tracking 
access and use of records: towards a 
conceptual model. 

Ovim predavanjem završena je prva 
sesija simpozija i gosti i predavači su 
otišli na pauzu, no tada se dogodio 
jedan nepredviđeni događaj. Naime, 
u cijelom Dubrovniku, ali i široj regiji 
što je uključivalo dio Hrvatske do 
Rijeke, dio Bosne i Hercegovine, Crne 
Gore i Albanije, nestalo je električne 
energije. Prekid opskrbe električnom 
energijom izazvao je međunarodni 
poremećaj koji je zahvatio više zemalja, 
a kvar je nastao kao posljedica velikog 
opterećenja mreže, naglog povećanja 
potrošnje struje zbog visoke tempera-
ture i/ili samih visokih temperatura. 
Kada su se sudionici simpozija vratili 
sa stanke u prostore DADU, nastavili 
su rad bez standardne konferencijske 
opreme i modernih pomagala, što je 
uključivalo projektor te online stre-
aming uživo putem Youtube servisa. 
No, takva izvanredna situacija nije spri-
ječila sudionike simpozija da nastave s 
predavanjima, a nedostatak električne 
energije jedva da se i primijetio. 

Jim Suderman (Uprava grada Toronta, 
Kanada) bavio se problematikom 
zaštite privatnosti te kako umjetna 
inteligencija u tome može pomoći, ali 
i odmoći (Old problem, New problem: 
Privacy Protection and AI). Hrvoje 
Stančić (Filozofski fakultet, Sveučilište 
u Zagrebu) prezentirao je projekt 
korištenja fotografske zbirke portreta 
čuvanih u Državnom arhivu u Osijeku 
za treniranje umjetne inteligencije i 
potom korištenja tog modela za opis 
sličnih arhivskih zbirki (Using archival 
image collections to train AI). Sanja 
Seljan (Filozofski fakultet, Sveučilište 
u Zagrebu) govorila je o potencijalnom 
korištenju umjetne inteligencije 
za analizu podataka te je istaknula 
primjer takvog korištenja na drugom 
europskom projektu, Edu-Fit, koji 
je usmjeren na podizanje svijesti o 
zdravom načinu života i razvoj stra-

tegija za sprječavanje pretilosti među 
studentima (Harnessing Health Open 
Data for Project Planning). Michel 
Barbeau (Sveučilište Carleton, Ottawa, 
Kanada) objasnio je moguće načine 
borbe protiv lažnih vijesti uz pomoć 
umjetne inteligencije (Veracity and truth 
discovery of multimedia data). Drugu 
sesiju priveo je kraju Muhammad 
Abdul Mageed (Sveučilište Britanske 
Kolumbije, Vancouver, Kanada) koji je 
upoznao sudionike s istraživanjem o 
korištenju umjetne inteligencije za NLP 
(engl. Natural Language Processing) u 
svom predavanju pod nazivom Latest 
news from the UBC-NLP lab.

Nakon druge sesije uslijedila je vrlo živa 
diskusija. Ovaj simpozij još jednom je 
potvrdio da InterPARES projekt uvijek 
prati najnovije tehnologije i njihovu 
primjenu u arhivima te humanističkim 
i društvenim znanostima, tako da je u 
ovoj iteraciji projekta sasvim prirodno 
da fokus bude na umjetnoj inteligenciji 
i novitetima koje ona donosi.  

SAZNAJTE VIŠE

Snimka prvog dijela simpozija 
dostupna je na:  
https://www.youtube.com/
watch?v=n879SwF7NnQ&t=3s

Internetske poveznice:
https://interparestrustai.org/
http://www.interpares.org/

Sudionici simpozija u atriju palače Sponza

Hrvoje Stančić (Sveučilište u Zagrebu) i Corinne 
Rogers (Sveučilište Britanska Kolumbija, 
Vancouver, Kanada)
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